

## कामकाजी महिला का पैमाना

द हिंदू

पेपर-III (अर्थव्यवस्था)

यह सर्वमान्य सत्य है कि घर से बाहर काम करने वाले माता-पिता के पास अपने बच्चे की देखभाल के लिए कोई न कोई अवश्य होना चाहिए। भारत में पारिवारिक संरचनाएं ऐतिहासिक रूप से अक्सर इस आवश्यकता को पूरा करती हैं, पिता घर से बाहर काम करते हैं, और माताएं बच्चों की देखभाल और बुजुर्गों की देखभाल करती हैं। हालाँकि, यह मॉडल भारत की बढ़ती महत्वाकांक्षाओं के लिए अनुकूल नहीं है। अगर देश को 5 ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाना है तो महिलाओं को इसमें शामिल करना होगा। यहां पहुंचने के दो विशिष्ट तरीके हैं: महिलाओं के काम, अक्सर देखभाल के काम को उचित रूप से महत्व दिया जाना चाहिए, और महिलाओं को घर के बाहर आर्थिक गतिविधि में भाग लेने के लिए पर्याप्त रूप से समर्थन दिया जाना चाहिए।

सभी महिलाएँ काम करती हैं, लेकिन सभी को वेतन नहीं मिलता। अर्थशास्त्री क्लाउडिया गोल्डिन का 2023 का नोबेल पुरस्कार विजेता, कार्य अमेरिकी इतिहास में इसे प्रदर्शित करता है। राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय द्वारा 2020 में जारी भारत के पहले राष्ट्रीय समय उपयोग सर्वेक्षण में पाया गया कि 26.1% पुरुषों की तुलना में 81.2% महिलाएँ अवैतनिक घरेलू सेवाओं में लगी हुई हैं। इसमें पाया गया कि पुरुष उत्पादन सीमा के भीतर गतिविधियों पर औसतन 42 घंटे खर्च करते हैं, यानी जिसे पारंपरिक रूप से आर्थिक गतिविधि के रूप में गिना जाता है, जबकि महिलाएँ 19 घंटे खर्च करती हैं। हालाँकि, महिलाएँ घरेलू रखरखाव और बच्चों, बीमारों और बुजुर्गों की देखभाल पर 10 गुना अधिक समय खर्च करती हैं - 34.6 घंटे बनाम 3.6 घंटे।

इसके दो निहितार्थ हैं: कामकाजी महिलाओं को खतरनाक “दोहरे बोझ” का सामना करना पड़ता है, जहां घर से बाहर काम करने और परिवार की आय में योगदान करने से घरेलू जिम्मेदारियों में आनुपातिक कमी नहीं आती है, और जिस देखभाल कार्य पर वे समय बिताती हैं वह भी नहीं होता है। बड़े आर्थिक अनुमानों में गिना जाता है, जिससे हमें थकी हुई महिलाओं के साथ एक सप्ताह में अपने पुरुष समकक्षों की तुलना में कम अवकाश मिलता है।

महिलाओं का अवैतनिक कार्य अर्थव्यवस्था में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है: एसबीआई की एक रिपोर्ट के अनुसार, यह सकल घरेलू उत्पाद के 7.5% के लिए जिम्मेदार है। दूसरे शब्दों में, महिलाएँ न केवल घरेलू काम का बोझ उठाती हैं, बल्कि वे इस प्रक्रिया में सकल घरेलू उत्पाद को भी बढ़ावा देती हैं। फिर भी आधिकारिक लॉग में वे काम नहीं कर रहे हैं।

सरकारों को इस श्रम को महत्व देने का अपना तरीका बदलना चाहिए। भारत अंतरराष्ट्रीय स्तर पर परिभाषित राष्ट्रीय लेखा प्रणाली में बदलाव का आह्वान और नेतृत्व कर सकता है ताकि जीडीपी गणना से लेकर जनगणना प्रश्नावली तक हर चीज में बदलाव को शामिल किया जा सके। जब गिनती नहीं की जाती है, तो महिलाओं का काम अदृश्य रहता है, जिसका श्रम और रोजगार नीतियों पर प्रभाव पड़ता है। उदाहरण के

लिए, सांख्यिकीय अदृश्यता घरेलू श्रम को “सुरक्षात्मक श्रम कानून के दायरे से बाहर” धकेल देती है, जो कार्य दिवस को सीमित करती है और श्रम स्थितियों को नियंत्रित करती है। भारत में महिलाएं पुरुषों की तुलना में प्रतिदिन 1.5 घंटे अधिक काम करती हैं, जिनमें से अधिकांश को बिना वेतन के अक्सर गंदगी भरी परिस्थितियों में काम करना पड़ता है।

## एक और पहलू

इस तस्वीर का एक और चेहरा है: घर से बाहर काम करने वाली महिलाओं का समर्थन करना। कम आय वाले परिवारों में, एकल-आय वाले घर अक्सर असंभव होते हैं - माता-पिता दोनों ही काम करते हैं क्योंकि उन्हें काम करना पड़ता है। इसका मतलब यह है कि कमाने वाले-देखभाल करने वाले का मॉडल टूटने लगता है। कम आय वाली महिलाएं उम्मीद से कहीं अधिक बार बिना सहारे के काम कर रही हैं। यह फिर से अस्थिरता के कारण डेटा में प्रतिबिंबित नहीं होता है - महिलाओं के कार्य पैटर्न मौसमी, छिटपुट और अनियमित होते हैं और वे अक्सर घर के भीतर से पारिवारिक व्यवसायों में योगदान करते हैं।

एक अध्ययन से पता चला कि चार महीने की अवधि पर विचार करने पर लगभग 44% महिलाएं श्रम शक्ति का हिस्सा थीं, लेकिन चार साल की विस्तारित अवधि पर विचार करने पर केवल 2% महिलाओं की गणना की गई। घरेलू दायित्व उन्हें नियमित रोजगार से दूर रखते हैं - और जब वे ऐसा करते हैं, तो यह अक्सर बच्चों के साथ होता है। 2013 में हार्वर्ड के शोधकर्ताओं ने निर्माण स्थलों पर खतरनाक उपकरणों और उच्च प्रदूषण की छाया में बच्चों के खेलने का वर्णन किया था। यह मस्तिष्क के विकास के लिए सबसे महत्वपूर्ण उम्र यानी तीन साल से कम उम्र में उनके जीवन और स्वास्थ्य को खतरे में डालता है। शिक्षा, स्वास्थ्य और कौशल की दिशा में किए गए सभी बाद के प्रयास और सार्वजनिक धन एक कमजोर आधार पर बनाए गए हैं।

सरकार पहले से ही बाल सेवाओं के लिए दुनिया की सबसे बड़ी सार्वजनिक प्रणाली, उल्लेखनीय आंगनवाड़ी प्रणाली चलाती है, जो 1.4 मिलियन केंद्रों के माध्यम से छह साल तक की उम्र के 80 मिलियन बच्चों तक पहुंचती है। ये केंद्र ग्रामीण परिवेश में सबसे अच्छा काम करते हैं, जहां समुदाय के सदस्य एक साथ भाग लेते हैं। हालाँकि, चूँकि वे केवल सुबह 9 बजे से दोपहर 1 बजे तक खुले रहते हैं, महिलाओं को अभी भी अतिरिक्त देखभाल विकल्पों की आवश्यकता होती है यदि उन्हें पूरे दिन आठ घंटे काम करना हो।

**तेजी से शहरीकरण कर रहे भारत को अपनी महिलाओं की सहायता के लिए विभिन्न मॉडलों की आवश्यकता है। क्रेच एक समाधान प्रदान करते हैं:**

2020 तक, राष्ट्रीय क्रेच योजना देश भर में लगभग 6,500 क्रेच संचालित करती है। क्रेच माताओं को स्थिर करियर बनाने में मदद करते हैं, साथ ही बच्चों को - जो अन्यथा काम पर उजागर होते - एक सुरक्षित, पोषण करने वाला वातावरण देते हैं। निजी क्षेत्र इस आवश्यकता को पहचानता है, और उच्च आय वाले परिवारों के लिए सेवाएं प्रदान करता है: चाइल्डकैअर/प्रीस्कूल पारिस्थितिकी तंत्र अनुमानित ₹31,256 करोड़ का उद्योग है, जिसके 2028 तक 11.2% सीएजीआर से बढ़ने की उम्मीद है। इसलिए, सार्वजनिक क्षेत्र के लिए यह एक अनिवार्यता है आय की बुनियादी असमानता का प्रतिकार करने और सभी को उच्च गुणवत्ता वाली बाल सेवाएं प्रदान करने के लिए अपने पहले से ही महत्वपूर्ण प्रयासों को तेज करना।

आज, भारत में महिला श्रम बल भागीदारी दर (एफएलएफपीआर) सरकारी स्रोतों के अनुसार 32.8% और विश्व बैंक के अनुसार 24% है, जबकि चीन की 61%, बांग्लादेश की 38%, नेपाल की 29% और पाकिस्तान की 25% है। यदि भारत अपनी महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए अपना एफएलपीआर बढ़ाना चाहता है, तो महिलाओं के काम के बारे में मिथकों को दूर किया जाना चाहिए, और महिलाओं के काम को उचित रूप से गिना जाना चाहिए और निष्पक्ष रूप से समर्थन किया जाना चाहिए।

### संभावित प्रश्न (Expected Question)

प्रश्न : निम्नलिखित कथनों पर विचार करें-

1. भारत में 26.1% पुरुषों की तुलना में 81.2% महिलाएं अवैतनिक घरेलू सेवाओं में लगी हुई हैं।
2. महिलाओं का अवैतनिक कार्य सकल घरेलू उत्पाद के 7.5% के लिए जिम्मेदार है।

उपर्युक्त में से कौन सा/से कथन सत्य है/हैं?

- (a) केवल 1
- (b) केवल 2
- (c) 1 और 2 दोनों
- (d) न तो 1 और न ही 2

Que. Consider the following statements-

1. In India, 81.2% of women are engaged in unpaid domestic services compared to 26.1% of men.
2. Women's unpaid work accounts for 7.5% of GDP.

Which of the statements given above is/are correct?

- (a) Only 1
- (b) Only 2
- (c) Both 1 and 2
- (d) Neither 1 nor 2

उत्तर : c

### संभावित प्रश्न व प्रारूप (Expected Question & Format)

प्रश्न : “महिलाओं का अवैतनिक कार्य देश की अर्थव्यवस्था के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण होता है, ऐसे में सरकारों को इस श्रम को महत्व देने का अपना तरीका बदलना चाहिए।” टिप्पणी करें।

उत्तर का दृष्टिकोण:

- ❖ उत्तर के पहले भाग में महिलाओं के अवैतनिक कार्य की देश की अर्थव्यवस्था में महत्व की चर्चा करें।
- ❖ दूसरे भाग में महिलाओं के इस श्रम के माप की वर्तमान प्रक्रिया और इसमें अपेक्षित बदलाव की भी चर्चा करें।
- ❖ अंत में आगे की राह दिखाते हुए निष्कर्ष दें।

नोट : अभ्यास के लिए दिया गया मुख्य परीक्षा का प्रश्न आगामी UPSC मुख्य परीक्षा को ध्यान में रखकर बनाया गया है। अतः इस प्रश्न का उत्तर लिखने के लिए आप इस आलेख के साथ-साथ इस टॉपिक से संबंधित अन्य स्रोतों का भी सहयोग ले सकते हैं।